

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации ФАДЕЕНКО Инны Владимировны  
**«Человек и культура в философии русского космизма»**,  
представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук  
по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры  
(философские науки)

Автореферат И.В. Фадеенко дает достаточно полное представление о проблеме, структуре и содержании диссертационной работы, нашедших отражение в 14 публикациях автора по итогам работы с данной темой, в том числе в 4 статьях, опубликованных в научных изданиях, входящих в перечень ВАК.

В разделе реферата, посвященном общей характеристике диссертации, ее актуальность справедливо связывается с необходимостью исследования проблемы человека и концепции культуры русского космизма. Соискатель отмечает, что представители этого направления не только поставили проблему всеобщего кризиса и отчуждения частей (сфер) культуры друг от друга, но и сформулировали практическую задачу их универсального синтеза. В учениях отечественных космистов культура является основой переосмысления и пересоздания сущности и места человека в мире, условием глобального и космического развития человечества, которое должно привести к гармонизации отношений общества и природы, социума и личности (с. 3). И то, что И.В. Фадеенко в своей работе вслед за этими мыслителями разделяет упования на грядущее достижение такой гармонии, лишь подчеркивает актуальность и важность избранной ею темы.

В структуре автореферата обращает на себя внимание первый раздел диссертационной работы, где четко сформулированы основная проблема, цель и задачи, определены предмет и объект исследования, его теоретико-мировоззренческая база, методологические основания и научная новизна (с. 6–8).

Излагая ряд положений, выносимых на защиту, диссертантка отказалась от искусственной избирательности по отношению к эмпирическому материалу, которая порой присуща компаративистскому анализу воззрений отдельных представителей русского космизма, и сосредоточила внимание на сравнительном исследовании проблемы человека и концепции культуры в религиозно-метафизической и естественнонаучной форме этого течения. Автор приходит к выводу, что русский космизм – это фундаментальное мировоззрение, выработанное под влиянием российских духовных (прежде всего, православных) идеалов и ценностей, а также результат их осмысления в отечественной философии и отражения в науке и искусстве (с. 13). Это положение представляется

здесь вполне оправданным. Однако из выделенных во втором параграфе первой главы трех направлений русского космизма – религиозно-метафизического, естественнонаучного и художественно-поэтического – при исследовании проблемы человека и культуры были рассмотрены только первые два. В ходе научной дискуссии во время защиты диссертации И.В. Фадеенко, по-видимому, прояснит данный вопрос.

Изложение основного содержания диссертационного исследования во втором разделе автореферата также выглядит вполне репрезентативно.

Указанное выше замечание не умаляет положительной оценки представленной к защите работы. Цель исследования – выявить и проанализировать проблему человека и культуры в философии русского космизма, показать ее истоки и рассмотреть основоположения – соискателем достигнута, все задачи успешно решены. Судя по автореферату, диссертация «Человек и культура в философии русского космизма» является полным и законченным научным исследованием. Она соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор диссертационного исследования Фадеенко Инна Владимировна заслуживает присвоения искомой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры (философские науки).

Доктор философских наук,  
профессор, профессор кафедры  
философии и права Сургутского  
государственного университета

Исаев  
Александр Александрович

01 марта 2016 г.



Бюджетное учреждение высшего образования Ханты-Мансийского автономного округа-Югры «Сургутский государственный университет», кафедра философии и права.  
628408, Тюменская область, Ханты-Мансийский автономный округ-Югра,  
г. Сургут, ул. Энергетиков, д. 14, каб. 614. Тел.: (3462) 763-012. E-mail: zkhk@ifc.surgu.ru